

# 西方“抱团”与俄罗斯互“怼”为哪般

新华社记者

俄罗斯前情报人员斯克里帕尔和其女儿在英国“中毒”事件引发的外交风波持续发酵。英国与俄罗斯就此事件相互驱逐外交人员，西方多国随后迅速站队，在此事上“抱团”谴责俄罗斯并驱逐俄外交人员，俄也做出对等回应。此次外交风波为何愈演愈烈？“中毒”事件有什么疑点？对俄罗斯与西方国家关系又有何影响？

## 外交风波为何愈演愈烈

究其本质，此次纠纷凸显了俄罗斯与西方国家在战略层面长久以来的互不信任。

俄外长拉夫罗夫16日在阿斯塔纳表示，历史表明，只要俄罗斯日趋强大，部分国家就会联合反俄。“此次‘中毒’事件使英美有机会再次走到一起，并迫使与其同气连枝的国家加入反俄阵线。”

在俄外交部下属国际关系学院教授索洛韦伊看来，西方之所以象征性地联合反俄，是希望借“中毒”事件让俄认识到，西方国家对俄现行的某些对外政策不能接受，借此警告俄勿进一步采取西方认为“危害国际稳定和西方利益”的举动。

一些分析人士指出，此次事件发生的时机耐人寻味。事件的发酵恰逢俄总统普京以高支持率再度赢得总统大选，欧美掀起一致对外的反俄浪潮意在为普

京的新任期继续加压，扰乱俄国内视听，谋求一定程度动摇普京民意基础，同时进一步制造孤立局面，破坏俄国际形象。

而英国一些舆论则认为，英国政府高调处理此事，有在“脱欧”巨大压力下转移注意力之嫌。俄罗斯驻英国大使亚历山大·雅科文科曾对媒体表示，英国“脱欧”后将丧失通过欧盟施加政治影响力的杠杆，导致其国际重要性下滑，需要在西方世界中找到自身定位，而在“中毒”事件上做文章再合适不过。

从对本届英国政府内阁的影响上看，目前英国保守党政府利用俄罗斯为英国“战略敌人”的议题在议会获得了绝对支持，部分反对党政客因公开表达对缺乏证据支持下的对俄制裁不满，而受到舆论持续压力。

## “中毒”事件疑点何在

目前，由“中毒”事件引发的外交风波正逐步升级，但俄罗斯和英国认为该事件本身仍存在不少疑点。

普京日前在回答英国广播公司记者提问时表示，“如果有人受到西方媒体所说的化学毒剂攻击，受攻击者会当场死亡，不会仅是昏迷”。

俄常驻欧洲安全与合作组织代表卢卡舍维奇16日表示，俄早已销毁所有化

学武器，而包括英国在内的个别西欧国家目前仍保有化学武器样本。此外，英方一直未将俄涉嫌此案的确凿证据公布于众，而且没有遵照《禁止化学武器公约》等国际法中关于当事各方沟通案情的程序性规定处理此案。

关于神经毒剂的来源，英方认为，这种军用级别神经毒剂“诺维乔克”项目是在苏联研制，而俄方则回应俄罗斯或苏联从未进行过该毒剂研究，反指英国、美国等国或在研究该项目。俄方此前还称，英国国防部化学实验室距离斯克里帕尔的住所很近。

据英国媒体报道，目前斯克里帕尔的女儿已经苏醒并能说话，预计英方将获得更多事发时的情况。“疑点”或将逐渐破解。

## 对俄西关系影响几何

事件发展至今，早已超出英俄双边外交纠纷的范畴，而成为西方反俄联盟与俄罗斯的一次争斗。

俄非商业独立研究机构“重大政策研究中心”研究员奥列维奇表示，目前西方与俄对抗的特点就是以外交战为主，同时可能在经济等领域发起新的制裁与反制裁措施。

索洛韦伊认为，如果西方国家接下

来联合加紧对俄经济制裁，例如对俄石油出口实施禁运、完全禁止他国购买俄国债、阻断俄引进海外技术等，这将给俄带来重大损失。西方可能已开始研究这些举措。

英国白金汉大学教授安东尼·格里斯在接受新华社记者采访时说，目前判断，英俄之间此次纠纷是冷战结束后对双方关系打击最大的一次，恐怕需要较长时间才能恢复双方关系。

但值得注意的是，俄与西方均未表现出对武装冲突的兴趣，因此涉事国之间必须保留一些沟通渠道。英国在宣布驱逐俄外交人员的同时强调，目前暂不考虑中断与俄罗斯的外交关系。英国首相特雷莎·梅在议会发言时也表示，目前切断与俄罗斯的所有外交联系不符合英国的国家利益。英国部分舆论认为，目前双方对彼此外交报复行动“相对温和”，较之冷战期间双方类似的外交冲突，目前只能算是“凉战”。

索洛韦伊也表示，在纷争持续的情况下，俄与西方国家仍会就一些亟待解决的国际问题进行协调或合作，俄与西方关系尚有回旋余地。

(据新华社北京3月31日电)

## 热点问答

# 韩美启动“秃鹫”联合军演

据新华社首尔4月1日电 韩国和美国军方4月1日启动代号为“秃鹫”的联合军演。军演计划持续4周，比往年缩减一半时间。

据韩联社报道，韩美军方分别派出大约30万人和大约1.15万人参加本次联合军演。

据悉，韩美还将在1日至8日进行“双龙”联合登陆训练。美军今年派出两栖攻击舰“黄蜂”号和“好人理查德”号

参加此次训练。其中，“黄蜂”号将搭载F-35B隐形战斗机，这是该战机首次投入“双龙”训练外，韩美还将依次进行陆海空等各军种军事训练。

此外，本月23日起，韩美还将启动代号为“关键决断”的联合军演，军演预计持续两周。“关键决断”是以电脑模拟形式为主的联合指挥所训练，参加本年度“关键决断”演习的美军约为1.22万人。



肯尼亚为全球最后一头雄性北方白犀牛离世举行纪念活动

3月31日，在肯尼亚奥尔佩杰塔自然保护区，肯尼亚旅游部长纳吉布·巴拉拉(前左三)为雄性北方白犀牛“苏丹”的墓碑揭幕。

肯尼亚旅游部31日在该国北部的奥尔佩杰塔自然保护区举行活动，纪念地球上最后一头雄性北方白犀牛“苏丹”离世。肯尼亚旅游部长纳吉布·巴拉拉出席纪念活动。

新华社发



英国剑桥举行葬礼告别霍金  
3月31日，在英国剑桥，霍金的灵柩被抬往圣玛丽教堂。已故英国科学家霍金的葬礼31日下午在剑桥大学的圣玛丽教堂举行。霍金的家人、同事和朋友等约500人出席了这个私人纪念活动。新华社发

## 标题新闻

- 大湄公河次区域经济合作领导人会议通过多项成果文件
- 印度中央邦一旅馆倒塌至少9人死亡
- 俄罗斯购物中心火灾搜救5名被绑架人员
- 叙利亚军方说已收复东古塔大部分城镇
- 韩国艺术团和跆拳道示范团启程赴朝演出
- 一名美军士兵在叙利亚遇袭身亡
- 法国一游乐场设施发生事故致1死4伤

(均据新华社电)

## 土俄伊领导人将举行叙利亚问题三方会谈

新华社安卡拉3月31日电(记者施春 秦彦洋)土耳其总统府31日发表声明说，土耳其、俄罗斯和伊朗三国领导人将于4月4日在土耳其首都安卡拉举行会谈，讨论叙利亚问题。

声明还说，土耳其总统埃尔多安和俄罗斯总统普京将于4月3日共同出席土俄高级别合作理事会会议。此外，土耳其第一座核电站阿库尤核电站将于3日举行奠基仪式，两国总统将出席

并剪彩。

2017年11月22日，俄罗斯、土耳其和伊朗三国总统在俄罗斯索契举行会谈。三方就叙利亚问题的最新进展、出路等一系列问题交换意见，签署联合声明，并倡议召开叙利亚全国对话大会。今年1月30日，叙利亚全国对话大会在索契举行。与会各方发表联合声明和呼吁书，并决定成立叙利亚宪法委员会。

展示品牌物业 推介宜居楼盘

# 周口首届物业节暨建业世和府杯 2018春季大型房展会招商

诚征协办单位 欢迎参展

主办单位:周口报业传媒集团 周口市物业服务行业协会 周口市房地产开发行业协会

会展时间:4月28日~5月1日

会展地点:周口五一文化广场

参展范围:一、周口中心城区及县(市)品牌物业企业

二、周口中心城区在建、在售楼盘

三川大展会 形象大舞台